

# এলেক্স নতুন দেশে

— ০ —

দীপ্তি কর

বিদ্রোহে যাব, জাওয়ানিতে - মেয়েকে কাছে।

প্রস্তুতি চলছিল অনেকদিন ধরে। প্রথমে দাম্পত্য  
ত্যাগের ডিম্বার বাঁধা লাগে করে এসে গেল যাবার  
দিন। দুইদুই এয়ারপোর্টে পৌঁছতে হবে ছ'টার মধ্যে।  
ছোট মেয়ে ও জামাইয়ের সঙ্গে পৌঁছে গেলো  
এয়ারপোর্টে। মেথানে আরো তিনজন আত্মাদের  
সহযোগী। চেকিং-পার করে গলদা গুলু করে  
মুদ্রা কাটাচ্ছি। অবসরে অপেক্ষার পালা শেষ।  
এক এক করে পৌঁছে গেলো প্লেনের তেতরে। তখন  
উত্তেজনা, আনন্দ, যে সব কিছু ছিলিয়ে একটা অদ্ভুত  
অনুভূতি। তাকিয়ে তাকিয়ে দেখছি আশ্রয়িতিক  
বিমানের কারিগরি, আরাধ্যদায়ক সীট, সামনে  
নির্ভর পর্দা। আবার ভাগ্যক্রমে জানালার পাশের  
সীট পেয়েছি। কাজেই খুব আনন্দ। একু পাঁচের  
প্লেন ছাড়ার ঘোষণা হল, আত্মাও সীট বেল  
পারে বেড়ি। প্লেন এটার দোড়তে শুরু করল।  
ধীরে ধীরে বাকুয়ে ছেড়ে ওপরে উঠতে লাগল।  
একু ফাঁকনি, অনেকটা ধড়া। দেখতে লাগলো

গাছপালা, বাগিছা, নদী পুকুর বীয়ে ধীয়ে সব ছোট  
হয়ে আছে - Doll's house এর মত। তারপর  
ছোছোয়া খিৰে চফলিন সব - আৰু কিছু দেখা  
যাচ্ছেনা। একুই পাৰে দক্ষিণ ছোছোৰ দল লীচে,  
আধাৰা ওপাৰে - মনে হছে এক একটা দেয়াগা  
এক এক দল ছোছোৰ অধীনে। তারপর গো  
ছোছোৰ ওপাৰ দিখে এগিয়ে চলা একটানো।  
সামনে চিড়িৰ পদাৰ্থ দেখা আছে প্লেন কিভাবে  
কোথা দিখে আছে। এর মন্তে বিজ্ঞানশেবিকাৰা  
হাসিধুখে খাবাৰ পাবিবেকান কৰছে, কাৰেই  
পেটপুদেৰ কোনো খুচি হছেনা। তারপর এসে  
নাখনাৰ গোছাৰ্ণানো বিজ্ঞান অধাৰপোৰ  
দুবাৰতে। মেখন থেকে দুখনটা পাবেই বেচে  
পাৰলোৰ কাঙ্ক্ষিত বিজ্ঞানে। অবকোষে সপ্তম  
মিউনিখে যাত্রা কোথ হল। দিমা চেকিয়েৰ  
পালা চুবিখে বাস্ক্যাম্ৰাৰা অংক কৰে এগিয়ে  
তোলাৰ অপেক্ষান মেয়ে কাৰাৰেৰ দিকে। নাতি  
হাত ধৰে বেচে পাৰলোৰ গাৰিতে। এগিয়ে চললোৰ  
অপ্তাৰ অন্ধকাৰমাখা অপাৰুচা মিউনিখেৰ

বাস্তা ষ্টরে চাকাপাকোর ছবি দেখতে দেখতে ।

পারের দিন সকাল সকাল এঁটে বেড়ি

হয়ে নিলাম নাতিকে ফুলে ছাড়ার জন্য মেই-  
সদে আকাপাকার ও দেখা হবে । অমন পরিষ্কার

বাস্তা ষ্টরে এগিয়ে গেলাম । দুপাকো শুষ্ক সুবুজ  
আর সুবুজ । প্রতিটা অ্যাপার্টমেন্টের মাঝে

পিছনে আছে ছোট পার্ক আর সুবুজ ঘাস । বাস্তার  
পাকো বড় বড় ঘন সুবুজ মাছ । বাস্তা নাকি

বড়ির উঁচোন ! সুষ্ঠপাতের অর্ধেকটা মার্কেট,

বোনার ফুলের চান্নানোর জন্য নিদ্রিত । বাস্তা

পোরোনার জন্য রয়েছে সুন্দর সিমস্যান ব্যকস্টা ।

একটা ওভারব্রিজ পোরোলান্না । নীচে অমংখ্য

মাড়ি প্রচুর ক্ষীতে যাওয়াত করছে কিন্তু দক্ষকল

অ্যাম্বুলেন্স ছাড়া আর কোনো হর্নের আওয়াজ নেই ।

ফুলের কাছাকাছি একটা ফোয়ারা রয়েছে । এনে

হচ্ছে যেন পাহাড়ের চাতাল থেকে গড়িয়ে

গড়িয়ে জলের দ্বারা নীচে পড়ছে । বাস্তার পাকো

বমার বেন্ড আছে কিন্তু বরাপাতা ছাড়া আর

কোনো অর্থনা নেই। একজায়গায় দেখলাম  
রাস্তার পাশে খ্যাতে খবরের কাগদের গুড়িল  
বয়েছে, পাশে আছে ফ্রুশে করা বাক্স।

স্নেহকে জিজ্ঞেস করে জানলাম খাব কাগজ  
পড়ার সুখী যে বক্সে টাকা ফেললে কাগজ  
নিতে পারে। না, কেউ পাশা না দিয়ে নিয়ে  
পালাচ্ছেনা।

আরো একটা জিনিষ লক্ষ্যীয়। এখানে  
রাস্তার পাশে নেই কোনো চা বা পান বিড়ির  
দোকান যেগুলো আমাদের দেশের সবচেয়ে বেশি  
পরিবেশ নোংরা করার প্রয়ম। এখানে যা কিছু  
ফেমাকাটা সব জাঙ্গিঃ মলে। সেখানে বয়েছে সবজি  
ফল থেকে স্ক্রু করে সমস্ত বক্সের জিনিষ।  
আমের বক্সারি সমস্ত দেখতে মলে কয়েক ঘণ্টা  
কাবার হয় থাকে। তবে দায় সুনলে চমকাত্ত হবে,  
অব্যক্ত জিনিষের মাল নিয়ে সমস্ত নেই, চমকের  
আরো বাকি ছিল। একদিন একটা মলে Toilet  
use করতে গেছি - দেখি মেয়ে একটা coin ফেলল

ভাবলান্ন হয়ত ৫ টাকা। পারে ছুনি তার মূল্য আন্নাহে  
দেশের 40 টাকা। তখনই ভাবলান্ন বায়দেবেব  
সঙ্গে internet এ যোগাযোগ করতে হবে যোগাযোগে  
Toilet Control কোথায় জন্য অন্তত বিদেশে  
যতদিন বাস।

এখানে একটা জিনিস আন্নাহে নাড়া  
দিখেছে সেটা হল এখানকার হোটো বড় সব  
খানুশের সচেতনতা। ছুনি নিজেব বাড়িছুকু নয়, নিজেব  
এলাকা তথা সমস্ত দেকাটাকে এলবামে বলেই  
সমস্ত নিয়ম কেনে চলে, বাস্কাছাট মোঃ বা কবেনা  
খুতু, পানের চিক ফেলে; নিদিষ্ট জায়গা ছাড়া  
আবর্জননা এহ কবেনা - তাই মকা মাছির উপদ্রবও  
হেই। একদিন কাহেই একটা লেকে মেলাই। বিলাল  
লেক আর তার চারিদিকে রয়েছে পুছর মাছ, মসুন  
বাস্কা; হোট বড় সমস্ত জন্য নানান ব্যথায়েব নানান  
ব্যস্থা; আর রয়েছে অসংখ্য হাঁস আর ফলচর পাখি।  
কেই এদের বিবক্ত কবেনা, কেবে খায়ওনা। তাই এখন  
সবুজ মামে ঢাকা পায়ে সবই বমে থাকে বা মানবার্থ  
নেই এয়া নিজে এদের আকোপাকো ছুবে বেড়াই।

একদিন এদের এক বন্ধুর বাড়ি সেলাই

খুলে কাঁচর ছাড়িয়ে একুই দুই দুই। তাদের বাড়ির

সামনের লেবেল এগিয়া; মেই এগিয়া; পোষিয়ে

বাঁধানো বাস্তা মোজা চলে মেছে খানিকটা দুই

একটা চাৰ্চ পোষিয়ে প্রায়ের ঝেঁয়ে। প্রায়ের নাম

স্থানে কোঁড়ুলকাত এগিয়ে হঠাৎ শুরু বসলো।

একপাকো রয়েছে দিগন্তবিস্তৃত চাচের ছেত। দুইটা

আর গল্প চাষ হয়েছে। আত্মাদের দেশের ঝত

আল ছেবা ছেচ ছেচ জ্বি নয়, একটানা ছেত।

যন্ত্রের সাহায্যে ঝাচি কোম্পানো, কল্য ফলানো, ফলল

কাটা সব হয়। আর একদিকে কাচ দিয়ে ছেবা

আনেকটা জায়গা, জাবলায় বুঝি জ্বি দখলে রাখা

হয়েছে, তা নয় - মেসুলো ছোড়া রাখার জায়গা।

সব বাড়িতেই আছে ছোড়া। বাস্তার পাকো ঝাচি

ঝাচি সাথে দোঁচি ফল জিতি, একুই কাছে সিয়ে

দেখে তো আঁচি ক্রিহিত। আর, এথে আপেল!

আত্মাদের দেশের মেই ঝহাচ ফল এখানে বাস্তার

পাকো ফিলা প্রহরায়! আনন্দে ভেমে সিয়ে আপেল

কৃত্যে লাগলো কিছু পোড়েও নিলাম, জ্বলে  
আক্ষর্য হলো যে এইমত সাহু প্রথমভাবের  
সাক্ষা আন্দোলনের সম্ভার নিয়ে দাঁড়িয়ে থাকে।  
অধিক সরকারী লোক লেহম পোড়ে নিয়ে যায়  
সরকারী ছাত্রাভার, সরকারী জিনিষ আছার জিনিষ  
ভেবে কেউ সেগুলো নিজেই বাবিত্তে নিয়ে যায়।

এবারে আমি এখানকার ছেলেদের প্রসঙ্গে।  
এই দেকো তো নারী পুরুষে কোন ব্যবধান নেই,  
বাম দ্রহভার, ষ্টমক্সি দ্রহভার, এখানবোঠের লোকের,  
টোল প্লাজার কাজেও ছাড়াইয়া অন্যায় দৃষ্টি।  
তৈমনি আছারের বাস্তবতা মেখে তথা বস্তুদের  
দেখেও মন ভরে যায়। তারা দক্ষুজার ছত  
সংসারের একুটি কাজ - বন্দনছাত্রা, ছবপরিষ্কার,  
বান্ধা করা, বাচ্চা শাখলানো, বিদেগি আদরকাছদা,  
তথা বস্তু করে বহরভের কাজমুখিও সুছুলোবে করে,  
তায়নাবেও এরা নিজেদের সুন্দরভাবে শাড়িয়ে  
বান্ধে, বক্সায়ী ছাছর বসায়, সাংস্কৃতিক তুচ্ছানে

অপেক্ষা নেয়। মেয়েদের এই ব্রতের জগত হুসাঁপুজো।

আর এখানকার বাঙালি পরিবারগুলিও নিজেদের  
অর্থে এক সঙ্গীতির বাঁধনে বেঁধে রেখেছে।

কখনো নিজেদের অর্থে ছোঁচ ছোঁচ নাচি করে,

কখনো বা অনেক স্থানে বেড়ানোর প্রোগ্রাম  
করে দৌবনের ঠারাকে খুঁজ করে চলেছে।

হুসাঁপুজোর আয়োজন ও মের মৌহাজ্যের

ধাড়া আড়া বাড়িয়ে তোলে। দেকের থেকে

আঙ্গনভঙ্গদের থেকে অনেক দূরে এসেও এরা

একে অন্যের আঞ্জল হয়ে বৃহৎ পরিবার

সঙ্গে চলেছে। নতুন দেকো এসে নতুন

অঙ্গীভাষ্য হৃদয় ধন অঙ্গুত হন।